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Настоящий докуruент распространяется на теплосчетчики СТЭ21 "БЕРИЛЛ" (в даль-
нейшем - теплосчетчики) и устанавливает методы и средства их первичной и периодиче-

ской поверок.

Межповерочный интерв€rл - не более 4 года.

В состав теплосчетчика входят:

- вычислитель;
- тахометрический датчик расхода;
- пара калиброванньD( совместно с вычислителем датчиков температуры Ptl000.
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l опЕрАции повЕрки
При проведении поверки выполняют операции, приведенные в таблице 1.

Таблица l.

м
п.п.

Наименование операции
Номер пункта

методики
повеDки

l Внешний осмотр 7.1
2 Опробование ,7.2

J Проверка герметичности и прочности 7.з
4 Определение метрологических характеристик :

- определение относительной погрешности теплосчетчика при
измерении объемного расхода;

- определение относительной погрешности вычислителя в
комплекте с датчикtl}tи температуры при вычислении тепло_
вой энергии;

- определение относительной погрешности при измерении вре-
мени;

- определение суммарной относительной погрешности тепло-
счетчика при измерении тепловой энергии.

7.4

7.5

7.6

,7.7

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательное обо-

рудовulЕие указанные в таблице 2.

Таблица 2.

наименование Тип Используемые хаDактеDистики Кол.

Установка поверочнaш расходо-
MepHФI

.Щиапазон 0,006...6 м3/ч, погреш-
НОСТЬ +0,5Оlо

Гидравлический пресс (стенд) со
статическим давлением для со3-
дания давления на воде

Избыточное давление до 2,5 МПа l

термостат водяной Ul0 Диапазон температур от 5 до 100 0С 2

Термомеm тл_4 от 0 до 900С с ценой деления 0,10C 2

Секундомер стц_l Абсолютнм погрецности измере-
ний времени не более *0,1c l

Аспирационный психрометр - ба-
DометD по ГоСТ 685з-74

(600-800) мм рт. ст., ценаделения l
мм рт. ст.

l

2.2 Все средства измерений должны быть поверены и иметь действующие свиде-

тельства о поверке.
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3 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
3.1. При проведении поверки соблюдают требования безопасности, определяе-

мые:

- правилrlп,rи безопасности труда, действующими на поверочную установку, на

которой проводится поверка;

- правилЕllvlи безопасности при эксплуатации используемых средств поверки,

приведепными в их эксплуатационной докуN{ентации ;

- правилЕlп,tи пожарной безопасности, действующих на предприятии.

3.2. МонтФк и демонтаж теплосчетчика проводят при отключенном питании

оборулования.

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 К поверке допускаются лица, аттестованные в установленном порядке на

право проведения поверки средств измерения теплотехнических величин, изrIив_

ших эксплуатационную документацию и настоящий докрлент.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1. При поверке теплосчетчиков соблюдают следующие условия:
- температура окружttющего воздуха от l5 до 30 0С;

- относительная влtDкность окружающего воздуха от 30 ло 80 %;

- температура теплоноситеJuI от 1 5 до 60 0С;

- атмосферное давление от 84 до l06,7 кПа;

- отсугствие вибрации, тряски, ударов, влияющих на работу теплосчетчиков.

б подготовкА к повЕркЕ

6. l Срелства измерения должны быть подготовлены к работе в соответствии с их

инструкциями по экспJryатации.

6.2 Перел поверкой теплосчетчики вьцерживают в условиях поверки не менее 2

часов.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

Если фактическаrI погрешность превышает максимально допустимую погрешность,

то необходимо повторить операцию еще два раза. Результаты поверки считtlют положи-

тельными, если среднеарифметическое значение трех результатов и, по крайней мере,

результаты двух измерений не превышают максим€lльно допустимую погрешность.

7.1 Внешний осмотр.

7.1.1 При проведении внешнего осмотра устанавливalют соответствие поверяемого

теплосчетчика следующим требованиям:

- номер теплосчетчика соответствует укванному в руководстве по эксплуатации;
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- надписи и обозначения на узлах теплосчетчика четкие и соответствуют требова-

ниям технического описания;

- пломбировки не нарушены.

7.2 Опробовttние.

7.2.1 Последовательным нажатием кнопки налицевой панели проверяют показаниrI

восьмиразрядного цифрового индикатора (ЖКИ), который должен индицировать чиф-

ры и специЕlльные символы.

Исходньтм состоянием индикации является показание накопленного количества по-

требленного тепла с начала установки теплосчетчика kW,h (Меню l).

В прелелах меню переход к следующему покшанию - короткое нажатие кнопки на

передней панели вычислителя.

Переход в Меню 2, 3 - улержание кнопки l0c.
Переход в Меню 4 - улержание кнопки не менее 30с.

Переход в Меню 5 - плюс lOc, в меню б плюс lOc,, в меню 7 плюс lOc и т.д.

Возврат в исходное состояние индикации происходит автоматически из Меню 2, 3,

4, 5 через l0c, а из Меню 6,7 , 8 через l0 минут.

Меню 2 Меню 4 Меню 5

Калибровка Калибровка

нп пOOп

н i ссп0

на 0EEt]

н] пспп

нч 0ппв

Меню 8

КонтрольншI сумма микро-
програп{м

Меню 6
Измерение объёма в л

Меню 3

Архив

-ач

gЧ9Б'.lа95*

Меню 7

Измерение тепловой энергии

фиксированным объёмом

Ра 00с0 rPl пп.Oп'

Меню 4, 5 являются технологическими и используются дlя калибровки тепло-

счетчика в заводских условиях с использованием калибровочных прогрtlп,tм.

Меню 6,7 используются для периодической поверки без использования специtшь-

ньтх программ. В Меню 2 показание 5 отображается версия програп,rмы теплосчетчика.

В Меню 8 отображается контрольная cyllrмa метрологических микропрогрilп,tм.
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.Щля теплосчетчиков СТЭ2l... прямой трубопровод: версия ПО - UEr 3.50, контрольнtul

cyltrМa - 1648.

,Щля теплосчетчиков СТЭ2l ... обратный трубопровод: версия ПО - UЕr 3.00, контрольнаrI

cylrмa - 9722.

Любые другие значения свидетельствуют о вмешательстве в одну из прогрalмм.

.Щанный теплосчетчик поверке не подлежит и бракуется.

7.3 Проверка герметичности и прочности.

Проверку герметичности и прочности проверяют на стенде подачей воды в полость

датчика расхода под давлением2,4 МПа.

Теплосчетчик считают вьцержавшим проверку по данному параметру, если в тече-

ние 15 минут не булет наблюдаться течи, а также снижения давления по контрольному

MElHoMeTpy.

7.4 Определение относительной погрешности измерений объёма теплоносителя.

Определение относительной погрешности измерений объема теплоносителя прово-

дят на установке для поверки счетчиков жидкости.

Значения расходов, в зависимости от типоразмера, должны соответствовать yКai}aн-

ным в ГОСТ Р ЕН 1434-5-20l l п.5.2 раздел 5.

Таблица 3.

типопазмеп теплосчетчика Расход мз/ч

стэ 21.15-0,6 qi:0,0l2 *l0%; q=0,06 +l0%; чр=0,6 _tои

стэ 21.15-1.5 qi=0.03 *l0% q:0,15 +l0%; Чо=1,5 -lои

стэ 21 .20-2,5 qi:0.05 *l0%; q :0,25 *l0%; 9о:2,5 -tои

Температура воды в установке для теплосчетчика (50+5) "С.

Устанавливrtют на расходомерной установке необходимый расход.

перехолят в Меню б (р1) удержанием кнопки в нажатом состоянии не менее 30 с.

на индикаторе отобразятся покaвания предьцущего измерения, теплосчетчик готов

для проведения измерений объема воды.

Одновременно вкJIюч€lют расходомерную установку и нажимают кнопку на тепло-

счетчике. Начнется процесс измерений, индикация в процессе измерений мигает.

при окончtlнии измерений одновременно выключают установку и нажимalют кнопку

на теплосчетчике. На индикаторе отобрЕвится измеренный объём в литрЕlх. Измерение

зЕжончено.

внимание! Время измерений на расходе не должно превышать 8-9 минуг. Состоя-

ние измерений поддерживается только в течение 10 минуг, после чего счетчик переходит

в исходное состояние.

При очередном нажатии кнопки теплосчетчик вновь перейдет в режим измерений.

Относительнarя погрешность определяют по формуле

u, =Ц#.l00, %
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где:

бр - ОТНОСИТеЛЬНtUI ПОГРешность при измерении объема теплоноситеJUI;

И1" - показаrrия теплосчетчика, м3;

Иr - показания устilновки, м3.

Теплосчетчик сtlитЕlют вьцержавшим поверку по данному параметру, если при из_

мерении объемного расхода во всем диапд}оне расходов от qi до qs погрешность не пре-
вышает, OZ:

ф:*(3 +0,054р /q),Ho не более *5 уо

где чр и q - значения номинального и измеренного расхода теплоносителя

7.5 Определение относительной погрешности вычислителя в комплекте с датчикitý{и
температуры.

Поверку проводят с использованием имитации прошедшего объема теплоноситеJuI
создаваемого вычислителем. Вычислитель вырабатывает импульсы фиксированного
объема - l00 литров.

Поверку теплосчетчика проводят в каждом из следующих диапазонов рtrtности
температур (ГОСТ Р ЕН 1434-5-2011 п.5.6 разлел 5).

а) A@rinS 
^@ 

S 1,2A@n,';n

ь) 10к < А@ S 20к
С) А@r*- sK< А@ < А@r*

Помещают термосопротивление с синей биркой в термостат с температурой

(50+0,1) ОС, о термосопротивление с красной биркой в термостат с температурой

(53*0,Зl оa.

Время вьцержки в термостате не менее 15 мин.

Переходят в Меню 7 (Р2). На индикаторе отобразятся пок€вания предьцущего из-

мерения. Нажимают кратковременно кнопку. Индикатор покажет l80 с и начнет мигать,

теплосчетчик готов для поверки количества теплоты.

При слелующем нажатии кнопки начнется измерение. На индикаторе булет отобра-

хаться обратный отсчет времени от 180с до 0с. Измерение прекратится автоматически

через l80 с и отобразится количество теплоты. Снимают показания с индикатора тепло-

счетчика.

Проводят теоретический расчет количества теплоты по формуле

о, =Lф:!)квm.ч,
з,6

где

V:1,1м3 - объем теплоносителя, м3;

р - плотностъ воды, кг/м3;

ht, hz - энтальпия теплоносителя, в подающем и обратном трубопроводах в со-

ответствии с температурой и давлением теплоносителя, к.Щхс/кг;

3,6 - коэффициент перевода Цж в кВт,ч;

Вьrчисляют относительную погрешность вычислителей в комплекте с датчикtlп{и

температуры по формуле:

42 1 8_00 1 -1т331698-20,| 4 мп
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6., =Q'o- Qo,100, 
%

Q,
где:

Q7g - показания тепловьгIислителя, кВт.ч;

Q, - расчетное значение тепловой энергии при заданном значении разности темпе-
рацр, кВт.ч.

Проводят анЕlлогично измерения, теоретические расчеты и определяют относитель-
ную погрешность при разности температур термостатов 50оС и (65*51"6, 5g.a й
(90_s + 0,1)oC

теплосчетчик к считают вьцержавшим поверку по данному параметру, если значе-
ние относительной погрешности не превышает:

d,,:*(l + 4A@n.;n /А@)

где А@miп:3 ос и ДФ - значения наименьшей и измеренной разности температур в
подtlющем и обратном трубопроводах, К.

7.6 Опрелеление относительной погрешности при измерении времени.

относительную погрешность теплосчетчика при измерении времени опредеJUIют
по результатап,r измерения одного и того же интерваJIа времени теплосчетчиком и се-
кундомером.

,щля определения погрешности теплосчётчиков при измерении времени переводят
теплосчетчик в режим индикации времени (меню 1-6). В момент смены индицируемого
значения времени считывtlют его покtвония Т1 и запускают секундомер.

при смене значения индуцируемого времени (не менее чем через 2 часа) останав-
ливают секундомер и считывtlют покtвания Времени с Теплосчетчикв Т2.

относительную погрешность теплосчетчика при измерении времени определяют
по формуле

ý_u, _("-,,)-".l00%,
тс

где тс- значение времени, измеренное секундомером, с.

Теплосчетчик считtlют вьцержавшим поверку по данному парап.tетру, если относи-
тельншI погрешность теплосчётчика при измерении времени не более *

0,|Yo.

7.7 определение относительной погрешности при измерении тепловой энергии.

Относительную погрешность теплосчетчика при измерении тепловой энергии оп-

редеJIяют по результатап{ измерений объема воды поверочной установкой и вычислите-

JuI в комплекте с датчикапdи температуры.

Относительную погрешность измерения тепловой энергии теплосчетчиком опре-

деJuIют, используя рапее полrIенные значения по формуле

6=6о+ 6r,
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8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 Результаты поверки заносят в протокол, рекомендуемtц форма которого приве_

дена в приложении А.

8.2 При положительньtх результатах первичной поверки теплосчетчика делают от-
метку в паспорте на теплосчетчик с указанием даты поверки, нанесением оттиска пове-

рительного клейма и подписи поверителя или оформляют свидетельство о поверке, а сап4

теплосчетчик пломбируется.

8.3 При отицательньIх результатах периодической поверки теплосчетчик признают
непригодным к применению, свидетельство о поверке и запись в паспорте на теплосчет-
чик о предьцущей поверке аннулируют.

Вьцаrот извещение о непригодности согласно ПР50.2.006 с указанием причин и де_

лают соответствующую зЕшись в паспорте на теплосчетчик.
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Приложение А
Форма протокола поверки

.Щата:

наименование Си:

Заводской Еомер:

l. Эталонное оборулование:

2. Условия поверки:

3. Внешний осмотр:

4. Проверка версии ПО и контрольной срлмы:

5. Проверка герметичности и прочности:

6. Сулtмарнаrl погрешность: бо+6r,

А.1 Опрелеление относительной погрешности теплосчетчика при измерении объемного

расхода.

Д.2 Определение относительной погрешности вычислителя в комплекте с датчикulп,fи

температуры при вычислении тепловой энергии.

Расходо
м3/ч

показание

установки Иr,

л

показания
меню 6
(рl)V,,,

л

относи-
тельная по_

грешность,
%

Пределы допускае-
мой относительной

погрешности,
%

q":0.6 или 1.5 или 2,5 dr=*(3 +0,05qr/q),
но не более *,5 о/оq=0,06 или 0,15 илн0,25

qi:0,012 или 0,03 или 0,05

6|, =Vtc 
-VY .100 %

Vy

Ns
I.п.

Расчетное количество теплоты,
кВт,ч

Измеренное количество
теплоты, кВт,ч

Фактическая
погрешность

%

Пределы доп. относи-
гельной погрешности

%

tl t Q" tz-tl Q,rв

Л", =+(l + 4A@,i" /А@)l 53 50
2 65 50
J 90 50

Qr=
V , РФ, - hr) 

квm .ч
з,6

u",=9r*.l00%
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Фоц
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А.3 Определение относительной погрешности при измерении времени.

заключение

Поверитель м.п.

Поверительное клеймо

Время по секундомеру,
с

Время по теплосчетчику
с

Фактическая
погрешность,

%

Пределы допуск. отно-
сительной погрецно-

стп,Yо

тс Tz-T t не более 0,10lo

6,
(т, -т,)-t,

тс
,Ё l00%
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